TabopaTtopHasa pabota Ne6

ObpaboTka pe3ynsTaToB
akcnepmumeHTa B MathCad



1. 3aKoHbI pacnpeneneHmns
ClyYauHbIX YNCcen

 PacnpeaeneHune cnydyanvHou BeNMUYUHbI — 3TO
doyHKUMSA, no3BondatoLaa onpegennTb
BEPOATHOCTb NOABNEHUA 3a4aHHOMO 3Ha4YEHUS
cnydanHOW BENMUYUHGI.

* B Teopuun BepodTHOCTEU COOPMYITMPOBAHO
HEeCKOJTbKO 3aKOHOB pacnpeneneHuns Kak ang
OVUCKPETHbIX, TaK U ANA HENPEPbIBHbIX
CNyYauHbIX BENTUYMH.

« Habntogaemble Ha NpakTUkKe criyYamHble
BEMNYNHbI YaCTO He BMOJSIHE COOTBETCTBYHOT
TeopeTn4yeckum pacrnpeneneHmnsm, Ho C
HEKOTOPOW TOMHOCTbLIO MOTYT ObITb
NPUONMKEHHO MW NPEeACTaBIEHbI.



3aKOHbI pacnpeneneHuns
ClyYauHbIX YNCcen

[1ns1 HenpepbIBHbIX CNYy4YanHbIX BeNIMYMH
PACCMOTPUM CreayoLme 3aKOoHbI:

 PaBHOMepHOe pacnpeaeneHmne
 HopmanbHOE pacnpeneneHue

« DKCMOHEHLUManbHOEe pacnpeneneHue
* [aMmMa-pacnpeneneHme



PaBHOMepHOEe pacnpegeneHune
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PaBHOMepHOEe pacnpegeneHune
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HopmanbHOe pacnpeneneHumne

2 napamMeTpa;:
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HopmanbHoe pacnpegeneHmne

20 T T |
16.24,

rnorm( 1000, 10,2.2) 10~
o+

3.277,

0
0 5 10 15 20

t-—0. 1000 3.086, morm(1000,10,2.2) 17.847,



JKCNOHEeHUnanbHoe
pacnpeneneHne

dexp(x, 0.5)0'8

dexp(x, 1) L

dexp(x,2) 0.4

0.2

0

pexp(Xx, 0.5)0'8

pexp(x, 1) 0.6
4

pexp(x,2) 0

0.2

0

o

20

1 napameTp macwTtabda A

A=1/p



JKCNOHEeHUnanbHoe
pacnpeneneHne
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[[aMMa-pacnpeneneHue

| | | 2 napamertpa:

kK — napameTtp popmbl
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[[aMMa-pacnpeneneHue

t:=0..1000
Ylt '=rgamma (3, 5)O Y2t :=rgamma(3, 5)O
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2. [locTpoeHune rmcrtorpamm
NNOTHOCTU BEPOATHOCTU

N MHTErpanbHOU PyHKUUN pacnpeneneHnsd
MCXOﬂ,HbIl/I BEKTOP 3Ha4Y€HUN CIty4YanHOU BEJTNHUHDI.

1:=0.99

Xi :=md(1)-morm(1, 1,0.7)0
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[TlocTpoeHne ructorpamm
NIOTHOCTUN BEPOSATHOCTU

N MHTerpanbHOU PyHKUUN pacnpeneneHusd
[TocTpoeHune ructorpamMmbl NNOTHOCTU BEPOATHOCTH:
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[locTpoeHue rmcrtorpamm
NOTHOCTU BEPOATHOCTU

" MHTeFEaﬂbHOVI CEQ/HKuMéA FPac:n[peﬂeneHl/lﬂ
[1na BblOOpa uncna nHtepsanos (OMHOB) Y FTMCTOrpamMmbl
pekomMmeHayeTcs ncnonb3oBatb gopmyny Ctepaxecca
T _1+3 3‘)),‘_]1 ' —I()g)x\ +1

N | 1524 | 2544 | 4589 | 90-179 | 180-339 | 360-719

n 5 6 7/ 8 9 10
LLInprHa Kaxxgoro n3 MHTepBarnos

1= ( f’X’ma.r < xx'min )/ n

LLInpUHY MHTepBanoB peKkoMeHOYyeTCAa OKPYInAThb.
dyHKUMA histogram BbIOMpaeT LWNPUHY aBTOMaTUYECKM.



[TlocTpoeHne ructorpamm
NIOTHOCTUN BEPOSATHOCTU

U MHTergggr%ugbmmﬁgplgmﬁgyﬂd) acngae eJ1IEHNA

[locTpoeHune HKUMW pbachpeneneHus:
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4. BbluncneHmne maremaTtmnyeckoro
OXXMaaHusa, cTaHOapTHOro OTKNOHEHUA,

aguncnepcumnm @
« MatemaTtunyeckoe oxxnagaHue CJ:IyHal/IHOl/I mean(X) = 0.486
BENNYNHbI BbIYUCIISIETCS KaK e€e cpeaHee
3HadyeHue, B mathCad BbluncnaeTcs var(X) = 0.225

dyHKuMeNn mean

« CpegHekBagpaTndeckoe (CtaHOapTHoOeE)
OTKITOHEHWE — KOPEHb N3 ANUCMEepPCUn, B
mathCad Bsbluncngaerca dyHkunen stdev
Obo3Ha4vaeTca o

* [lncnepcusa — cpegHee 3Ha4YeHue
KBaJpaTa OTKIOHEHUN OT CPEOHErOD
3HaveHuns (0?), B mathCad Bbluncnsercs
doyHKuMnen var

stdev (X) = 0.475



5. Kputepum goCTOBEPHOCTU
rMnoTes

'MnoTte3a — npeanonoXeHne o Buae Unu
napameTpax HEU3BECTHOIo pacnpeaeneHus.

Hanpumep: rmunotesa «cny4vyamHaga senndmHa X
nogvYnHsSEeTCcAa HopMarnbHOMY 3aKOHY
pacnpegeneHua»

[1na KaXkaow rmnoTesbl eCTb BEPOATHOCTb P, YTO
OHa BEPHAa, N BEPOATHOCTb 1 — p, YTO rmnortesa
OLLUMOOYHA.

[1pn NnpoBepKe rmMnoTes 3apaHee 3agaloT YPOBEHb
3HAYMMOCTU O = 1 — P, TO €CTb BEPOATHOCTb
HEeJOCTOBEPHOCTU rmnoTessl.



Kputepmum 4oCTOBEPHOCTU MNMMNOTES

[1na npoBepKn rmnoTes BbIYUCAOT 3HAYEHNE
Kputepus, 3aBucdllee oT 3Ha4eHUA
npoBepsaeMoun cryvyamHou BeNUYMHGLI, U
NPOBEPSAIOT €ro Ha HaxoXXaeHne B obnacTu
3Ha4YeHun, COOTBETCTBYIOLLIEN JOCTOBEPHOCTU
rmnoTtesbl Npu 3agaHHOM YPOBHE 3HAYMMOCTMN.

Hanbonee 4acTo NCnosib3yT KPUTEPUN
KornmoropoBa v kputepumn NmnpcoHa (Kputepun
«Xu-KkBagpart» - X2 ).



icnonb3oBaHWe Kputepus
KonmoropoBa

* YNopagoinTb crydanHble 4Ynucrna no
BO3pacTaHuIo.

* Bbluncnutb 3HadeHust D, n BbIOpaTh

MakcumanbHoe n3 Hux D

21—1 1
+
2n 2n

D =m&x|F(x)— , TAe X - WIeHBI BAPHAUHOHHOTO PAaa.

3HaueHue kputepusa A = D Vn

 Hantn BepoATHOCTbL coBnageHna 3aKOHOB
pacnpeneneHus P(A).



icnonb3oBaHne kKputepua Konmoroposa
npu 3agaHHOM YypPOBHE 3HAYMMOCTHU

« 3aaBLUNCb O U 3HAS N, BbIOpATb
KPUTUYECKOE 3HAYEHMNE KPpUTEPUS DKIO

* YNopsaaounTb criydanHble Yncna no
BO3pacTaHuIo.

* Bbeiumcnntb 3HaveHust kputepusi D. n
BblOpaTb MakCMMarnbHOE U3 HUX D

* [MnoTe3y o NnpuHagNEeXXHOCTU CrnyYyanHOW
BENMYMHbI pacnpenerneHnio MOXHOo
NpUHATL, ecnn D < DKp



[1na HaxoXOeHna KpUTUYEeCKoOU BENMUYUHDI

[TOUCK KPUTUYECKOWU TOYKU ONA

Kputepua Konmoroposa

kpuTepus D, Hano 3HaTh ypOBEHb 3HA4MMOCTM O

N HACJI1O0 OMNbITOB N

[1lns1 3agaHHOro a Bblbnpaem )\Kp:

a | 040302101 1]005|/0.025]{0.01|0.005|0.001 |0.0005
)LKp 0.8910.971.07(1.22(136| 148 [1.63] 1.73 | 1.95 | 2.03
[Tpn 6onbLUKX N A Ons mManbIx n

(n > 35)

Mofib30BaTbCA TAaONMNYHbIMUA

3Ha4YeHnamMu DKp




Kputepum Konmoroposa: npumep

[Taccaxup, npuxogAawinn B criydanHble
MOMEHTbI BpEMEHU Ha aBTODOYCHYIO
OCTaHOBKY, B Te4eHne NAT Noe3nok
donkcupoBan ceoe BpeMs OXXngaHus
aBTobyca: 5,1; 3,7; 1,2; 9,2; 4,8 muH.
[IpoBEPUTHL TMNOTE3Y O TOM, YTO BPEMS
oXnagaHua aBTobyca paBHOMEPHO
pacnpegeneHo Ha otpe3ke [0; 10] Ha
ypoBHe 3Ha4ynmocTtu 0,09.



PelleHue

Ha mpaxTHke cTaTHC THEA Konmmoroposa BeMHOIIASTCA N0 o pryITe

D =max|F(x)-212-l +21 , TAe X - WIEHEI BAPHAIHOHHOID PATA.
n n
X—a
Fi(x)=
(x) Py—
X Fix) 21 —1 2 -1
F 58
2n | (x) 2n

1,2 | 0,12 0,1 0,02

3,7 | 0,37 0,3 0,07

45 | 0,428 0,5 0,02

5,1 10,51 0,7 0,18

| Ja) | b)) -

532 |092 |00 |002

Tarxzor 06pazom, 3HAYe HHe CTATHCTHEM KonIMoroposa cCOCTARILAST
D =012+01=02%.

[To TafuDe KpHTHYECKHX TOUeK Haxomum A =056

[TosTony rHEOTEsa 0 PABHOMEPHOM pPacpedelle KK BRO0PEH
[TPHHHIWVIAETCH.



PeweHune 3agayn B MathCAD

M=) pegnmel aRQ R0

1) (012 oo 1tD (1)
37 037 ! 2n 03
ia jf FY = ((f_':)) FV = | 0.48 F=|03
' 0.51 07
o (b9 092 / (002 \09,

o 0.07

FV -F=|-002

01945 = 0.425 019

\ 002

Kputuyeckoe 3HaveHue cTatucTuk Koamoropoea 0.56 bonewe Habnwgaemoro 0.43,
HYNEBYH TUNOTESY o Tom, uto pacnpegenedue epeMend oxugaHua aetobyca
paeHomepHoe, MPUHMMAEM.



icnonb3oBaHWe Kputepus
[lnpcoHa

Kputepumn ncnonb3dyetcsd ans QUCKPETHbIX
BENNYUNH, NMOO HENPEPbLIBHbLIX BESTUYNH,
Pa30dUTbIX HA MHTEpPBarbl.

Hanpumep, OH MOXET ObITb UCMOSIb30BaH,
eCnun NocTpoeHa rmcrorpaMmma
pe3yrnbratoB 3KCNepPUMEHTA.



icnonb3oBaHWe Kputepus
[lnpcoHa

« Onpenenutb YNCNO CTENEHEN cBODOObI
k=1-r-1, roe
| — Yyncno MHTEpBarioB rMCTorpaMmbl
I — YMCNO NapamMeTpPOoB rnpeanonaraemoro
pacnpenenenuns, oueHMBaeMbIX Mo BbIOOPKe
(2 ona HopmarnbHOro, 1 Ansa aKCrnoHeHumarnbHoro...)

* Hantu Kputnyeckoe 3Ha4YeHne KpuTepus:
2 - .
X“,, = dchisq(1 - a, k)

e BbIMUCIIUTB KPUTEPUIA X? MO 3KCNIEPUMEHTASTBHBIM
OaHHbIM. [MnoTesa BepHa, ecnu

X° <X,



icnonb3oBaHWe Kputepus

[lnpcoHa
Bbluncnenue x:

/ 2
2 (n; —np;)
y = Z I I
-1 Pi
rge

* N.— 3MNNPUYECKNE YaCTOThbl (dhbakTnyeckoe
KONM4yecTBO nonagaHun cnyyYyamHou BeNMUYUHLI B
3aflaHHbIN MHTEpBan rMcTorpammbl)

* Np,— TEOPETUYECKNE YacTOThl (KONM4ecTBO
nonagaHun criydanHom BeNMMYMHbI B 3a4aHHbIV
MHTepBan rmcTorpamMmebl, BbIMUCNEHHOE MO
npeanonaraeMomMy 3akoHy ee pacnpeneneHus)



[Tpnmep

N3mepeHbl MHTepBanbl B MMHYTax mexay 100
noesgamm MeTpo, NPUObLIBLLNMMN Ha CTaHLMIO.
Pe3ynbratbl UaMepeHnmn npeacraBneHsl
CTaTUCTUYECKUM PALOOM:

Mo HMurepEean Cepema | n
HHTE PEAITA HHTEPEAITA

1 5,05-5.15 5.1 5
2 5,15-5,25 5,2 8
£ 5,25-5,35 5,3 12
4 5,35-5,45 5.4 20
5 5,45-5.55 5,5 26
6 5,55-565 5,6 15
7 5,65-5775 5,7 10
8 5,75-5,85 5,8 4

Fia

ypvuDnc onawvivivsin o, — ()05 1PvosPUTb
r’mrnoTedy o TOM, 4YTO NHTEepBaJibl MOXXHO OMNMNCAaTb
HOPpMaJllbHbIM pacnpeanerneHnemMm.
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Pla< &<b)= <I>( ) D( )
AY hY
X, L np; n—np; | (1, — np; )!/(r P;)
< 35,15 5 3,67 1.33 0,47
3,15-5,25 3 7,59 0,41 0,02
3,25-5.33 12 15,00 | -3.00 0,60
33 20 21,43 | -1.43 0,09
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15 16,53 | -1,53 0,14
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10 8,93 1,07 0,13

>575 |4 | 470 |-0,70 |0,10

HaOmomaemoe 3HaUeHIe CTaTHCTHKI KpHTepr 2,22

k=B-0=1=8 go= syl =000

HepaBeHCTBO X? < x?,, BbINOITHEHO, TMNOTE3y MOXHO NPUHSATb.



6. KoadhdpuumneHT
NTMHEUHOW Koppenauuu

KoapdoumumeHT nuHenHom Kkoppensuum — BenindnHa, nokasbiBarLlas Hanmine
NMMHENHON CBA3N MeXAy 3HaYEHUAMU OBYX CIyYanHbIX BENTUYNH.

[ns nMHENHO 3aBUCALLMX BENUYMH OH paBeH 1 nnu -1, ons He3aBUCUMbIX
BennymnH — 0.

B MathCad BbluncnsaeTca kak oyHKUMA OT ABYX BEKTOPOB CIlydanHbIX YMCern.

2 —
X :=rgamma( 100, 2) cor{x.x?) = 0048
corr(Xl , X1 2) = 0.948
X1 :=rgamma(100,2)

corr(X,X3) = 0.868

corr(X,2X + 5) = 1 conlx1,x17) = 0863

corr(X, exp(X)) = 0.686

corr(X1,-X1) = -1

corr(X1,exp(X1)) = 0.661

corr(X,sin(X)) = —0.468

corr(X,X1) = 0.151

corr(X1,sin(X1)) = -0.547



3aJaHune K pabote 6

CreHepupoBaTth Clly4anHble YMcna No CBOEMY BapuaHTy ABa paasa,
BekTOopbl o 50 n 500 wr.

HanTtu mat. oXkugaHue, ctaHgapTHOE OTKITOHEHME, Anucnepcuto ans
0bounx HabopoB CryYamHbIX YMCET

OnpegenuTb NapamMeTpbl pacnpeneneHns criyYyanHon BENMYnNHbI,
npegnonaras, YTo OHa pacnpegeneHa rno N3BECTHOMY 3aKOHY
pacnpeneneHns, ona Kaxagoro n3 pacCMOTPEHHbIX 3aKOHOB.

[MocTpouTb rmcTorpaMmmbl NIOTHOCTU BEPOATHOCTU N MHTErpasibHON
doyHKUMKM pacnpeneneHus.

[MocTpouTb OYHKLUM NSIOTHOCTN BEPOATHOCTU U UHTErpanbHbIX
doyHKUMM pacnpeneneHna ¢ HangeHHbIMU NapamMeTpaMm Ha Tex Xxe
rpadoukax.

Hauntn BepoAaTHOCTU OCTOBEPHOCTM M’MNOTE3 O NPUHALASIEXXHOCTH
CllydanHOU BENUYMHbI K Kaxxgomy 13 4 pacnpeneneHum ms n. 4 no
KpuTteputo Konimoroposa. [lpoBepuUThb Te Xe rmnoTtesbl Mo KpUTeputo
[MnpcoHa anga yposHA 3Ha4ynmocTun 0,1.

Hauntu koadpdumumeHT Koppenaunm mexay 1 sBektopom m nepsbimn 50
4yycnamm BTOPOro BEKTOpa.



